Examen du baccalauréat Session principale
Session de Juin 2016
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Epreuve : Mathématiques
Exercice 1
1)a) (3+i)* =3° +6i+i° =9 +6i—1=8+6i.
b) (E,): 2> —(1+5i)z—8+i=0.

A=(1+5i2 —4x(—8 +i)
=1+10i—25+ 32— 4i

=8+6i=(3+i)°
21:M:_1+2i
2
Zz:1+5|J;(3+|):2Jr3i

S= —-1+2i,2+3i
2)a) 2 —(1+6i)z®> +(—13+2i)z+1+8i=(z—i)(z> +bz +¢)
=728 —(1+6i)2° +(-13+2i)z+1+8i= 2> + (b —i)z° +(c —ib)z —ic

b—i=—(1+6i) _
) . b=-1-5i
S ic—ib=-13+2i & _
. . c=—-8+Ii
—ic =1+8i

Ainsi z° — (1+6i)2° +(—13+2i)z +1+8i = (z —i)|[z° — (1+5i) 2 — 8 +i]
b) (E,):2° —(1+6i)z* +(—13+2i)z+1+8i=0

2 — (14 60)2 +(~13+ 2i) 2+ 1+ 8i=0 & (z—i)[2 — (1+ 5) 2~ 8+i[ =0

&2z—i=0 ou z°—(1+5i)z—8+i=0
&sSz=jouz=—1+2iouz=2+3i.
S=1i-1+2i 2+3i

3)a) z, =i, z;=—14+2i et z.=2+43i



b) AB? =|z, —z,| =[2+2i =2? +2° =8

AC?=|z. —z,[ =|-1+1[ =(-)*+2 =2

BC? =|z. —z,| =|-3—1 = (-3}’ +(-1)? =10

BC? = AB* + AC?, d'ou ABC est un triangle rectangle en A.
Exercice 2
1)a)

Pourcentage ﬁ1'f)§ I

0 1 2 3 4 5 6 Rang (xi}

b) On peut remarquer que le nuage s’allonge suivant une droite, d’ou un ajustement affine est
justifié.

c) G(x;y); ol x ety sont les moyennes arithmétiques respectives des x, et y..
G(4:19,31).

2)a) L’équation de la droite de régressiondey en xest: y=4,23x +2,35.

b) 2018 est de rang x =10, donc on peut estimer le pourcentage des ménages abonnés a
Internet en Tunisie en 2018 : y =4,23x10 +2,35 = 44,65.

c) On ne sait pas si la tendance restera la méme ou non, donc on ne peut pas estimer le
pourcentage des ménages abonnés a Internet en Tunisie en 2032, en utilisant cet
ajustement. D’ailleurs si on suppose que la tendance restera la méme et on applique cet
ajustement on va trouver des pourcentages qui ne sont pas acceptables :

Le rang de 'année 2032 est x =24 eton aura y = 4,23 x24 + 2,35 =103,87.



Exercice 3
[]1)a) Par une lecture graphique g(1) =—1 et g'(}) =2.

b) Le signe de g :

2)g(x)=a+b Inx; xe 0, +
g'(x):g; xe 0, +o0

gh)=—-1=a=-1

g@D=2=b=2

D'oug(x)=—1+2Inx ; xe€0, +00.

I f(x):—l——ZInx © XE 0, 400
X
D lim ) = lim 22X _1 o InX g
X—+00 X——+00 X X——+00 X X

lim f(x)=0, d’ou la courbe (C,) admet I'axe des abscisses comme asymptote horizontale

X—+00
au voisinage de (+o0).
—1-2Inx

. , : 1
lim f(x) = M ——— = lim—= 1+ 2Inx =+.
x—0*t x—0T X x—0" X

lim f(x) =+o0, d’ou la courbe (C;) admet I'axe des ordonnées comme asymptote verticale.

x—0

—1—-2Inx

2)a) f(X)=—— ; x€ 0, +
X
' —1-2Inx Xx— —1-2Inx
f'(x)= 7
X
2 +1+ 2|
;X X _1+42Inx g(x)
= 7 = - =z x> 0.
b)f'(x) = g()z()’ pour tout x> 0.
X
Le signe de f'est celui de g.
X '0 \’E +oo
f'(x) } - 0 +

too_ 2 __—»0




C) f(\/—)_

—1-2In—=

ﬁ

d) La courbe (C,) :

\/_ =Je —1+2InJe =Je —1+Ine =0.

3))f

| Je
ﬂd —f —Inxdx=
= X

(Inx)

—(Inf) ——(I

e

. , . 1
droites d’équations x = —— et x = +/e.

A=

Hsﬂ"*aahj

Je
Je
_f(x)dx f 1+2Inxd
ﬁ X
e Je
[1+2'”—X]d — [V Zax 2, [M]dx
5 X X ﬁ X ﬁ X

—dx— Inx 1 —In«/_—lni:%—[—%leu.a.

& X Je Je

f

1
T2

{

b) Soit A 'aire de la partie du plan limitée par la courbe(C,), 'axe des ordonnées et les

2




Exercice 4

UO
CARN

n+

~13
. =5U,—2;:nelN

D)a) U, =5U, —2=5x13—2=63
U, =5U,—2=5x63—2=313
U, =5U,—2=5x313—2=1563
U, =5U, —2=5x1563 -2 =7813

b) Il parait que les deux derniers chiffres de U, sont 63 si n est impair et 13 si n est pair.

c) Montrons par récurrence que pour tout entier naturel n, U, =13 50 .

U, =13 =13 50 , d’ou la proposition est vraie pour n=0.

Soit p €IN, supposons que la proposition est vraie pour p, c'est-a-dire U, =13 50 .
Montrons que la proposition est vraie pour p + 1.
U,=13 50 =5U, =65 50

=5U, —2=63 50
—~ U, =13 50

p+1
D’ou la proposition est vraie pour p+1.

Ainsi d’aprés le principe de raisonnement par récurrence U, =13 50 ; pour tout n €IN.

d) U, =13 50 ; pour tout n<IN.

U,=509+13 ;g<IN.

Si g est pair alors U, =100k +-13 ; k €INet cela veut dire que les deux derniers
chiffres de U, sont 13.

Si g est impair alors U, =100k'+63 ; k' <IN et cela veut dire que les deux
derniers chiffres de U, sont 63.

2)Ona U =509+13 ;q<IN dou U, esttoujours impair.

Soit d un diviseur commun de U, et U_,.

Ona d/U, donc d/5U,

d/U,,, et d/5U, ,doncd/ U, 6 —5U, ,c'estadired/(-2)

donc d=1 ou d=2or on sait que U, estimpair donc d=1.
Par suite U, et U, sont premiers entre eux.



